TEST DI STORIA

II trimestre     ALUNNO_____________________________

CLASSE   I A 


        
 ISTITUTO “ENRICO FERMI”- VELLETRI
1. Qual è, tra le seguenti, la definizione giusta di “Ellenismo” ?

a)Il periodo della storia greca che va dalle origini alla conquista romana ;

b)Il periodo della storia greca dalla morte di Alessandro Magno alla battaglia di Azio (31 a.C.)

c) Il periodo della storia greca che va dalla conquista di Alessandro Magno fino alle origini di Roma.

2. Alessandro Magno, nei primi anni delle sue conquiste, contro quale nemico combatteva ?

a) L’impero egizio ;    b) L’impero persiano ;  c)  Il regno indiano;  

3. Com’era organizzato politicamente il mondo ellenistico ?

a) In un impero territoriale con capitale Atene ;

b) In città indipendenti ;

c) In regni autonomi, governati dai generali Alessandro e dai loro successori.

4. Quale tra i generali di Alessandro (Diadochi) stabilì la sua sede in Egitto ?

a) Tolomeo ;         b) Seleuco ;        c) Lisimaco ;      d) Cassandro.

5.  Chi fu maestro di Alessandro Magno ?

a) Socrate ; b) Platone ; c) Aristotele.

6. Quali erano gli elementi unificanti del mondo ellenistico ?

a) La lingua greca, la cultura greca e il modello delle città ; 
b) La capitale Alessandria d'Egitto e i funzionari imperiali ;

c) La religione e l'obbedienza all'unico imperatore.

7. Che cos'era il "cosmopolitismo"

a) Un ideale di vita che prevedeva il rispetto di tutte le religioni ;

b) Una filosofia che predicava l'osservazione degli astri ;  

c) La tendenza, affermatasi in epoca ellenistica, a considerare il mondo un'unica grande patria.. 

8.  Qual era la forma di governo più diffusa nel mondo ellenistico ?

a)  Democrazia ;    b) Monarchia ;      c) Oligarchia.

9.  Lo storico romano Tito Livio ci tramanda la (leggendaria) data della fondazione di Roma. Qual è ?

a) 753 a.C ;                       b) 715 a.C ;               c) 818 a.C.

10. Su quale colle si stabilirono i primi abitanti di Roma ?

a)  Il Palatino ;     b) L'Aventino ;   c)Il Campidoglio ;  d) L'Esquilino.

11. Come si chiamava il primo ponte costruito dai Romani per attraversare il Tevere ?

a) Ponte Quirino ;   b) Ponte Tiberino;    c) Ponte Sublicio.

12. A quale leggendario re di Roma furono attribuite riforme e leggi ?

a) Numa Pompilio ;   b) Romolo ;  c) Servio Tullio ; d) Tarquinio Prisco.

13. Come si potrebbe interpretare la presenza dei Tarquini fra gli ultimi re di Roma ?

a) Roma a quel tempo era sottoposta al controllo etrusco ;

b) Gli Etruschi sbarcarono nel Lazio  nell'ultimo periodo della monarchia a Roma ;

c) E' solo una leggenda, senza alcun fondamento storico.
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14. Come erano organizzati politicamente gli Etruschi ?

a) In un impero unitario con capitale a Volsinii (Bolsena) ;

b) In una federazione di città comandate da un lucumone ;

c) In una monarchia comandata da un lucumone.

15. Perché degli Etruschi sappiano così poco ?

a) Perché molti documenti scritti  sono stati cancellati dalla conquista romana ;

b) Perché la loro scrittura non è stata ancora del tutto decifrata ;

c)  Perché hanno subito fortemente l'influenza romana e non possiamo più ricostruire il loro carattere  originario.

16. Quali tra le seguenti ipotesi sono state fatte per spiegare l'origine degli Etruschi ?

a) Erano autoctoni ;

b) Venivano dalla Spagna;

b) Venivano dal Libano meridionale.

17. A quando risale la caduta della monarchia e la nascita della repubblica romana ?

a) Al 480 a.C. ;     b) Non esiste una data precisa ;      c) 509 a.C.

18. Che cos'era il foedus cassianum ?

a) Un'alleanza stipulata tra i Romani e le città latine ;

b) Un'alleanza stipulata tra i Romani e gli Etruschi contro i Sanniti ?

c) Un'alleanza stipulata tra Gli Etruschi e i Sanniti contro i Romani.

19.  Che cos'era il tribunato della plebe e quando venne istituito ?



| ............................ ............................................. ............................................. .................................

20.  Qual è, nell'ordinamento repubblicano, l'organo politico più influente ?
|.............................................
21.  Chi guidava l'esercito nell'ordinamento repubblicano ?


|.............................................
22.  Perché, nel periodo di espansione di Roma in Italia,  fu importante la battaglia del Sentino (264 a.C.)?

a)  Perché in quella battaglia i Romani furono costretti a passare sotto le forche caudine ;

b)  Perché, sconfitti gli Etruschi, i Sanniti e i loro alleati, Roma si affermò come potenza militare in Italia ;

c)  Perché i Romani si scontrarono per la prima volta con i Sanniti.
23.  Dove si trovava la città di Cartagine, nemica di Roma, poi rasa al suolo nel 147 ?

a)  Nel Nord della  Grecia ;    b) In Africa settentrionale ;       c) In Epiro (attuale Albania).

24.  Quali tra i seguenti motivi, è alla base della espansione e della saldezza dell'impero romano nel II sec. a.C. ?

a)  I Romani hanno saputo imporre con  forza e con decisione il loro dominio a tutti i popoli che incontravano;

b)  L'esercito romano era il più forte in campo e quello meglio equipaggiato;

c)  I Romani hanno saputo imparare anche dai nemici, assimilando il meglio da tutti i popoli che conquistavano.

TOTALE 

RISPOSTE CORRETTE
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            ISTITUTO “ENRICO FERMI” - VELLETRI

1. Qual è la data dalla quale convenzionalmente  si fa iniziare il Medioevo e perché ?

a) Il 529 d.C., anno di nascita dell'ordine benedettino ;

b) Il 622 d.C., data della fuga di Maometto dalla Mecca ;

c) Il 476 d.C., data della caduta dell'impero romano d'occidente.

2. Quale periodo è chiamato "Alto Medioevo" ?

a) Il periodo dal 476 d.C. all'anno mille ;

b) Il periodo dal l'anno mille alla scoperta dell'America (1492) ;

c) Il periodo dal 476 d.C. alla morte di Carlo Magno.

3. Su cosa si basava l'economia dell'Alto Medioevo ?

a) Sui grandi commerci con l'Oriente e sulla circolazione delle monete ; 

b) Sul baratto e sugli scambi di prodotti della terra ;

c) Sul commercio di grandi appezzamenti di terreno (latifondi) .

4. Che cosa vuol dire "economia curtense" ?

a) Economia basata sul piccolo scambio, che ruotava intorno alla villa del feudatario ;

b) Economia basata sugli scambi che avvenivano alla corte del re ; 

c) Economia di corto respiro.

5. Grazie a chi si affermò definitivamente il primato del vescovo di Roma sulla cristianità ?

a) San Pietro, il primo Papa ;

b) Grazie a Gregorio Magno ;

c) Costantino.

6. Quale grande iniziativa è dovuta a Papa Gregorio Magno (morto nel 604 d.C.) ?

a) L'evangelizzazione dell'Irlanda ;

b) La sconfitta delle eresie ;

c) La sconfitta dei Longobardi.

7.  Che cosa vuol dire la parola "eresia" ?

a) Opposizione al primato politico della Chiesa ;

b) Non credere nel Dio cristiano e non avere fede ;

c) Non riconoscere alcuni precetti fondamentali della dottrina cattolica.

8. Conosci almeno un nome delle sette degli eretici nell'Alto Medioevo ?

|.......................................................................................................................................

9. Quali conseguenze ebbe l'evangelizzazione dell'Irlanda nel VI sec. d.C. ?

a)  Lo sviluppo di un vigoroso movimento monastico che si diffuse in tutta Europa, dove i monasteri  

     divennero una delle realtà più importanti del Medioevo ; 

b)  La vittoria sulle eresie che infestava l'Irlanda e l'Inghilterra ;

c)  La vittoria sui tentativi dei musulmani di infiltrarsi in Europa attraverso la Spagna.

10.  Perché fu importante il movimento monastico fondato da San Benedetto da Norcia ?

a) Perché stabiliva delle regole di lavoro e comportamento che rimasero fondamentali per tutto il M.E ;

b) Perché, per la prima volta, si affermava che i monaci dovevano lavorare per procurarsi da vivere ;

c) Perché i benedettini difesero coraggiosamente la Chiesa dagli attacchi dei Musulmani.
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11. Dove si sviluppò l'Islamismo nei suoi primi anni di vita ?

|.......................................................................................................................................

12. Perché, all'inizio della sua predicazione, Maometto fu perseguitato ?

a) Perché sosteneva l'esistenza di un unico Dio, mentre in Arabia dominava una religione politeista ;

b) Perché fu accusato di aver derubato la ricca vedova Kadigia ;

c) Perché voleva impadronirsi della pietra nera "la Qaaba", sacra ai beduini.

13. Il Corano, libro sacro dei musulmani, riconosce la Bibbia ?

a) No, perché è considerata un insulto ad Allah ;

b) No, perché la Bibbia non riconosce Allah.

c) Si, perché nel Vecchio Testamento e nel Nuovo ci sono personaggi sacri anche all'Islam.

14. Quali dinastie si affermarono dopo la morte di Maometto ?

a)  Gli Ommiadi, che si stabilirono ad Occidente con capitale Cordova e gli Abbassidi ad Oriente , con  

     capitale Bagdad.

b)  Gli Abbassidi che si stabilirono ad Occidente, con capitale Cordova, e i Maomettani che si stabilirono  

     alla Mecca ;

c)  Gli Ommiadi che si stabilirono ad Occidente, con capitale Madrid, e i Califfi che si stabilirono nello      

     Yemen.

15. Prima dell'affermarsi di Carlo Magno, quali erano le potenze che si contendevano L'Italia nel VII secolo d.C. ?

a) Franchi, Longobardi e Bizantini ;

b) Franchi e Longobardi ;

c) I Franchi e il Papato.

16. Perché fu fondamentale la battaglia di Poitiers del 732 ?

a) Perché dopo quella data Carlo Magno fondò il Sacro Romano Impero ;

b)  Perché in quella battaglia Carlo Martello sconfisse duramente i Musulmani che tentavano di invadere  

    l 'Europa ;

c) Perché in quella battaglia perse la vita Carlo Magno.

17. Chi era Pipino il  Breve ?

a) Il re dei Longobardi che cercò l'alleanza con i Franchi;

b) Il fratello di Carlo Magno che morì nella battaglia di Poitiers ;

c) Il re dei franchi che scese in Italia in difesa del papa contro i Longobardi.

18. Quando fu incoronato Carlo Magno, imperatore del Sacro Romano Impero ?

|..........................................................................................................................
19. Perché Carlo Magno fece benedire la sua incoronazione dal Papa ?

a) Perché era molto credente ;

b) Perché l'approvazione della Chiesa dava più prestigio e potere al suo impero ;

c) Perché voleva difendere la fede dalla minaccia dei Musulmani.

20. In che anno sono discesi in Italia i Longobardi?

a) 568 d.C.;

b) 476 d.C.;

c) 598 d.C.

TOTALE RISPOSTE CORRETTE:
TEST D’ITALIANO      II trimestre         ALUNNO______________________________
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                       ISTITUTO “ENRICO FERMI” - VELLETRI

1. Che cos’è, nella struttura del romanzo, la fabula ?

a) Come l’autore racconta gli eventi;

b) La successione cronologica degli eventi, così come sono accaduti ;

c) Il racconto fatto da un personaggio.

2.  Quali sono le cinque parti del testo narrativo ?

a) Inizio, rottura dell’equilibrio, corpo della narrazione, nuovo equilibrio e fine ;

b) Sequenza, intreccio, fabula, nuovo equilibrio e finale ;

c) Sequenza, intreccio, colpo di scena, nuovo equilibrio e finale.

3. Quando è vissuto Cervantes, l’autore del Don Chisciotte della Mancha ?

a) Nell’Ottocento;

b) Durante l’illuminismo;

c) Nel Seicento.

4. Cosa rappresenta il personaggio Sancho, nel romanzo ?

a) Gli ideali cavallereschi ;

b) La razionalità e la saggezza ;

c)  La stupidità e l’ingordigia.

5. Cervantes ha messaggio da comunicare ai lettori del suo tempo ?

a) No, il suo è solo un romanzo d’avventura ;

b) Si, perché in qualche modo voleva denunciare il parassitismo e l’inezia delle classi aristocratiche ;

c)  Sì, perché voleva far capire che Don Chisciotte era pazzo.

6. Quali ideali incarna Don Chisciotte nel romanzo ?

a)  Gli ideali delle classi povere ;

b)  Gli ideali cavallereschi ;

c)  Nessun ideale, perché era pazzo.

10.  Da quale elemento è caratterizzato il romanzo gotico ?

a)  Da scene fantasiose e impressionanti ;

b)  Da scene paurosi e particolari macabri ;

c)  Da elementi polizieschi.

11.  Chi ha scritto il romanzo “Il castello di Otranto” e in che periodo ?

a)  Cervantes nel seicento ;          b) Voltaire durante l’illuminismo ;        c) Walpole nel Settecento.

12.  Qual è il significato fondamentale del brano Bisogna coltivare il proprio giardino del Candido di Voltaire ?

a)  Bisogna dedicarsi all’agricoltura;

b)  Ci si deve impegnare in un’attività per sconfiggere i mali dell’uomo;

c)  Se si vuole mangiare, si deve coltivare un terreno.

13.  Nel romanzo di Flaubert "Madame Bovary" in che modo emerge il carattere dei personaggi ?

a)  L'autore ce lo descrive molto esplicitamente;

b)  IL carattere e i sentimenti dei personaggui memergono dai particolari dell'ambiente in cui i personaggi vivono ;

c)  Non emerge nessun carattere.
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14. Nel brano di antologia che abbiamo letto "I sogni di Emma" cosa prova la protagonista ?

a) Gelosia perché sospetta che il marito la tradisca ;

b)  Si sente soffocare nell'atmosfera di provincia e sogna Parigi ;

c)  *

15.  IN quale corrente letteraria possono essere inseriti Flaubert e Verga ?

a)  Nell'Illuminismo;           b) Nel Romanticismo ;            c) Nel Realismo.

16.  Cosa vuole mettere in evidenza Italo Calvino con questa trasformazione ?

a)  La brutalità della guerra e gli effetti di questa sulla crescita del protagonista;

b)  Che era meglio stare dalla parte dei partigiani che dei tedeschi;

c)  Che è meglio non giocare con le armi.

17. Colloca i segni di interpunzione in modo corretto  (dopo il punto metti la maiuscola) (5 punti)


Incominciò a nevicare nella notte tra il sabato e la domenica la neve giunge sempre di notte la mattina la città era immersa in un silenzio come per un sonno prolungato la gente uscita per le prime spese il latte il pane rientrava nelle scale battendo a lungo le scarpe nel pomeriggio la temperatura cedette così la neve che s’era fermata sui tetti incominciò a sciogliersi ma poco dopo riprese a nevicare più forte i fiocchi s’infittivano contro la lastra del cielo cadevano in file inclinate ma nel toccare il selciato di cemento o le tegole dei tetti sparivano come assorbiti.





(Giuseppe Raimondi)

18.  Alcune delle seguenti frasi al passato sono scorrette. Sostituisci, dove occorre, la forma verbale scorretta.

a)  Il mese scorso ho fatto un viaggio a New York ; __________________________________________

b)  Mi sono svegliato, ho fatto colazione e feci la doccia ;______________________________________

a)  Mentre guidavo la mia auto,  vidi un incidente ;___________________________________________

d) Tanti anni fa, proprio in questo locale, conobbi Giovanna e così abbiamo ballato insieme ;_________

e) Come potevi accorgerti di me, se avevi la musica a tutto volume negli auricolari ? ;_______________







TOTALE RISPOSTE CORRETTE :                                
TEST D’ITALIANO 
              ALUNNO_______________________________

CLASSE  II A 


  ISTITUTO “ENRICO FERMI”

1. Che cosa rappresenta la “selva oscura” nel primo canto dell’Inferno di Dante?

a) Il peccato;

b) Un bosco che impediva a Dante di procedere per la diritta via;

c) Il bosco dove si nascondevano le tre fiere: la lupa, la cagna e la lonza.

2. Che cos’era il limbo?

a) Il luogo dove si trovavano le anime dei non battezzati;

b) Il luogo dove si trovavano i bambini;

c) Il luogo dell’Inferno dove si trovavano i golosi;

3. Che cos’è l’allegoria ?

a) Quando una parola ha un significato diverso da quello apparente;

b) Una similitudine tra due termini, in cui il primo é materiale e l’altro spirituale;

c)  E’ una figura retorica mediante la quale un termine si riferisce a un significato più profondo e  nascosto.

4. Quale virtù rappresenta Virgilio?

a) La fede;
 b)  L’intuito;

c) La ragione.

5. Chi è Enea nel secondo canto dell’Inferno?

a) Il fondatore di Roma, che sarà caput mundi  e poi la sede del papa;

b) Un altro amico di Dante;

c) Un amico di Virgilio, morto suicida.

6. Nella poesia La quiete dopo la tempesta, che significa l’espressione “piacer è figlio d’affanno”?

a) Si prova piacere dopo aver sperimentato il dolore;

b) Dal piacere nasce l’affanno;

c) Dall’affanno nasce il piacere.

7. Come considera l’autore la natura in questa poesia?

a) Matrigna e avversa all’uomo;

b) Indifferente all’uomo;

c) Benigna nei confronti dell’uomo.

8. Nella poesia X Agosto G. Pascoli a quale evento tragico della sua vita si riferisce?

a) Alla morte di sua madre;    b) Alla morte di sua sorella Chiara;      c) Alla morte del padre;

9. Nella poesia X Agosto con quale immagine è messa i relazione la morte del familiare di Pascoli?

a) Con la morte di una rondine ;
b) Con il ritorno della cavallina storna;
c) Con la pioggia.

10.  Chi era nel romanzo I Promessi Sposi  l’anonimo del ‘600?

a) L’innominato;

b) L’autore che, secondo Manzoni, avrebbe scritto l’introduzione al romanzo;

c)  Un anonimo personaggio del romanzo, che compare anche nel XXII capitolo.

11. Cosa dimostra l’episodio dell’avvocato Azzeccagarbugli?

a) Che gli avvocati nel ‘600 non erano preparati;

b) Che nel ‘600 l’unica legge vigente era quella del più forte;

c)  Che anche nel ‘600 esisteva la burocrazia.
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12. Si può dire che la figura di Don Abbondio rappresenti  per Manzoni la Chiesa ?

a)  No, perché Don Abbondio rappresenta solo una parte della Chiesa ;

b)  Si, perché Don Abbondio rappresenta la Chiesa che sta dalla parte dei potenti;

c)  Sì, perché Don Abbondio si fa intimorire dai Bravi.

13.A che punto dei Promessi Sposi s’inserisce il brano “Addio ai monti” ?

a)  Quando Renzo e Lucia si separano e vanno per strade diverse;

b)  Quando Renzo e Lucia s’imbarcano per sfuggire agli inseguitori;

c)  Quando Renzo si separa da Agnese e Lucia che vanno a rifugiarsi da Fra’ Cristoforo.

14. Il brano “Addio ai monti” a quale altro celebre brano dei Promessi Sposi allude ?

a)  Alla premessa dell’anonimo del ‘600 ;

b)  All’inizio del romanzo : “Quel ramo del lago di Como...” ;

c)  Prelude alla fine del romanzo.

15. A quale tecnica cinematografica si può paragonare l’ “Addio ai monti “ ?

a)  Lo stacco ;                     b) La panoramica;                  c) Il play-back.

16. Che funzione ha, nell’economia del romanzo, l’ ”Addio ai monti” ?

a)  Far capire che una prima parte del romanzo è conclusa: da questo momento ne inizia un’altra;

b)  Far capire che la scena continuerà più avanti ;

c)  Far riflettere sulle vicende autobiografiche di Manzoni.

17.  Che vuol dire in italiano l’espressione latina “carpe diem” ?

a)  Vivi alla giornata ; 
b) Cogli l’attimo ; 

c) L’attimo fuggente.

18.  Che cosa esprime Orazio nella poesia del “carpe diem” ?

a)  “Non soffrire pianificando il futuro, apprezza quello che la vita ti offre giorno per giorno...”

b)  “Non pensare alla morte, ma vivi alla giornata...” ;

c)  “E’ inutile calcolare quanto ci resta da vivere...”

19.  Quali caratteristiche ha la poesia della scuola siciliana ?

a)  Poesia di corte, artificiosa, estremamente studiata e ricca di richiami ai modelli precedenti;

b)  Poesia di corte, leggera, amorosa e spontanea;

c)  Poesia politica, che dava suggerimenti al re (Federico II) per l’agire politico.

20.  Che atteggiamento ha il poeta della scuola siciliana di fronte alla sua donna ?

a)  Di seduttore;
 b) Di superiorità;
 c) Di sottomissione.

21. Colloca i segni di interpunzione in modo corretto  (dopo il punto metti la maiuscola) (5 punti)


Incominciò a nevicare nella notte tra il sabato e la domenica la neve giunge sempre di notte la mattina la città era immersa in un silenzio come per un sonno prolungato la gente uscita per le prime spese il latte il pane rientrava nelle scale battendo a lungo le scarpe nel pomeriggio la temperatura cedette così la neve che s’era fermata sui tetti incominciò a sciogliersi ma poco dopo riprese a nevicare più forte i fiocchi s’infittivano contro la lastra del cielo cadevano in file inclinate ma nel toccare il selciato di cemento o le tegole dei tetti sparivano come assorbiti.





(Giuseppe Raimondi) 







TOTALE RISPOSTE CORRETTE :                                
PRIMA DI CONSEGNARE IL COMPITO :

1. CONTROLLA LA PUNTEGGIATURA;

2.  CONTROLLA L’USO DEI TEMPI : E’ COERENTE ED APPROPRIATO A CIO’ CHE ESPONI ?

3.  IL TEMA CHE HAI SVOLTO RISPONDE ALLA TRACCIA ?

4.  CI SONO LE TUE RIFLESSIONI ? RISPONDONO A QUANTO RICHIESTO DAL TEMA ?

5.  RILEGGI IL TEMA PER VEDERE SE CI SONO ERRORI DI SINTASSI : MANCA IL SOGGETTO ? 

     CI  SONO DIVERSI SOGGETTI IN UNA FRASE ? 

6.  LE VARIE PARTI DEL TEMA SONO TRA LORO LEGATE ?

7.  ATTENZIONE A NON RIPORTARE NELLO SCRITTO ESPRESSIONI DEL PARLATO O   

    ESPRESSIONI SCORRETTE !

8.  ATTENZIONE AGLI ERRORI DI ORTOGRAFIA !

     (HO/HA VERBO AVERE).
